
Stadt Sangerhausen 
 

 

Ortschaftsrat  Sangerhausen, 07.10.2019 
Wettelrode 
 
 
 
 
Niederschrift der 3. Ortschaftsratssitzung vom 19.09.2019  
  
Ort: Dorfgemeinschaftshaus Ortschaft Wettelrode, Am Lindenplatz 

10 06526 Sangerhausen 

Tag: 19.09.2019 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 20:51 Uhr 
 
Anwesenheit: Stefan Klaube, Marko Manhardt, Maik Reppin, Benjamin Rost, 

Robert Rainer Schiller, Tim Schultze, Dieter Sperber 
 
entschuldigt fehlten: - - - 
 
verspätet erschienen: - - - 
 
vorzeitiges Verlassen: - - - 
 
Stadtverwaltung: - - - 
 
 
Tagungsleitung: Ortsbürgermeister, Tim Schultze 
 
 
Tagesordnung gemäß Einladung: 
 
Tagesordnung 
1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister 
2.  Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
4. Genehmigung von Niederschriften Genehmigung von Niederschriften  
4.1 Genehmigung der Niederschrift der 2. Ortschaftsratssitzung vom 14.08.2019 
5. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
6. Information und Beratung zur Tagesordnung der 4. Stadtratssitzung  
 am 26.09.2019 
6.1 1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren für die  
 Benutzung der Friedhöfe der Stadt Sangerhausen 
6.2 4. Satzung zur Änderung der Kostenbeitragssatzung über die Kostenbeiträge 
 zur Benutzung der Kindertageseinrichtungen und Tagespflegestellen in der 
 Stadt Sangerhausen 
6.3  Neufassung der Hauptsatzung der Stadt Sangerhausen 
6.4  Satzung der Stadt Sangerhausen über die Erhebung der Verwaltungskosten im  

 eigenen Wirkungskreis (Verwaltungskostensatzung) 
6.5 Satzung über die Gewährung von Aufwandsentschädigungen und Auslagenersatz 
  für ehrenamtlich tätige Bürger der Stadt Sangerhausen (Entschädigungssatzung)  
  sowie Richtlinie der Stadt Sangerhausen über die Zuschüsse zur Fraktionsarbeit 
  und deren Verwendung 



7.   Allgemeine Informationen des Ortsbürgermeisters 
8.   Anfragen und Anregungen 
9.   Fragestunde für die Einwohner 
 
 

Tagesordnung 
1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister 
 
Herr Schultze begrüßte die anwesenden Mitglieder des Ortschaftsrates und eröffnete 
die Sitzung des Ortschaftsrates.   
 
 
2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
 
Die vollständigen Sitzungsunterlagen wurden allen Mitgliedern des Ortschaftsrates frist-
gemäß zugestellt. Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung wurde festgestellt. 
 
 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Bei der Anwesenheit von sechs Mitgliedern wird die Beschlussfähigkeit festgestellt. 
 
4.  Genehmigung von Niederschriften Genehmigung von Niederschriften  
4.1 Genehmigung der Niederschrift der 2. Ortschaftsratssitzung vom 14.08.2019 
 
Die Niederschrift wurde mit den Sitzungsunterlagen am 10.09.2019 versandt.  
 
Abstimmung über die Niederschrift 
Ja-Stimmen   = 7 
Nein-Stimmen   = 0 
Stimmenenthaltungen = 0 
 
 
5. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung gingen wie folgt ein:  
- Vorziehen der Einwohnerfragestunde auf TOP 6.0, die anderen TOP verschieben  
 sich entsprechend 
- Diskussion über die Anfragenbeantwortung der Verwaltung unter TOP 10.0 
 
Die Tagesordnung wurde festgestellt. 
 
Abstimmung über die Tagesordnung 
Ja-Stimmen   = 7  
Nein-Stimmen   = 0   
Stimmenenthaltungen = 0  
 
6. Einwohnerfragestunde 
 
Herr Marko Wedler und Herr Gerhard Gebhardt haben den Ortschaftsrat über Ihren  
Antrag auf Erweiterung des Flächennutzungsplanes in Wettelrode informiert.  
Das Vorhaben haben sie kurz vorgestellt (Bebauung Gartenland ggü. vom Friedhof  
in Wettelrode) 
 
 



Durch das Angebot, die Erschließung der Straße zum Friedhof vorzunehmen,  
(Plasterung der Straße und des Parkplatzes am Friedhof) sehen wir als Ortschaftsrat  
ein berechtigtes allgemeines Interesse an dem Bauvorhaben. Auch im Vergleich zu  
anderen Genehmigungen sollte hier im Sinne des Gleichbehandlungsgrundsatzes eine  
wohlwollende Prüfung des Antrages zur Bebauung der Fläche vorgenommen werden.   
 
7. Information und Beratung zur Tagesordnung der 4. Stadtratssitzung  
 am 26.09.2019  
7.1 1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren für die  
 Benutzung der Friedhöfe der Stadt Sangerhausen 
 
Die Änderungsanträge im Schul- und Sozialausschuss wurden dem Ortschaftsrat mitge-
teilt. 
Eine Erhöhung der Benutzungsgebühren für die Trauerhallen sollte nach Meinung des 
Ortschaftsrates erst vorgenommen werden, wenn diese auch entsprechend reno-
viert/modernisiert sind, da die geplante Erhöhung dem Bürger ohne entsprechende Mo-
dernisierung / Renovierung nicht zu erklären ist.  
 
Votum des Ortschaftsrates: 
Mitglieder des Ortschaftsrates: 7 
davon anwesend:    
mit   - Ja -  Stimmen:                         
und - Nein - Stimmen:    
Stimmenthaltungen:    
 
 
7.2 4. Satzung zur Änderung der Kostenbeitragssatzung über die Kostenbeiträge 
 zur Benutzung der Kindertageseinrichtungen und Tagespflegestellen in der 
 Stadt Sangerhausen 
 
Die Vorlage wurde in erster Lesung vorgestellt. Es gab keine Abstimmung.  
 
7.3 Neufassung der Hauptsatzung der Stadt Sangerhausen 
 
Votum des Ortschaftsrates: 
Mitglieder des Ortschaftsrates: 7 
davon anwesend:   7 
mit   - Ja -  Stimmen:                    7 
und - Nein - Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
7.4 Satzung der Stadt Sangerhausen über die Erhebung der Verwaltungskosten  
 im eigenen Wirkungskreis (Verwaltungskostensatzung) 
 
Votum des Ortschaftsrates: 
Mitglieder des Ortschaftsrates: 7 
davon anwesend:   7 
mit   - Ja -  Stimmen:                    3   
und - Nein - Stimmen:   1 
Stimmenthaltungen:   3 
 
 
 
 



7.5 Satzung über die Gewährung von Aufwandsentschädigungen und   
 Auslagenersatz für ehrenamtlich tätige Bürger der Stadt Sangerhausen  
 (Entschädigungssatzung) sowie Richtlinie der Stadt Sangerhausen über die  
 Zuschüsse zur Fraktionsarbeit und deren Verwendung 
 
Votum des Ortschaftsrates: 
Mitglieder des Ortschaftsrates: 7 
davon anwesend:   7 
mit   - Ja -  Stimmen:                      5   
und - Nein - Stimmen:   2 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
8.  Allgemeine Informationen des Ortsbürgermeisters 
 
Information über das eingegangene Angebot der Familie Kosmehl zur Umgestaltung der  
öffentlichen Fläche an Ihrem Grundstück. Das Angebot wird an die Verwaltung zur  
Prüfung weitergegeben.  
 
 
9.  Anfragen und Anregungen 
 
Zur nächsten Ortschaftsratssitzung (31.10.2019) laden wir einen Verantwortlichen der  
Verwaltung hinzu, um die Grundsätze des Winterdienstes in der Ortschaft zu diskutieren.  
 
10.  Diskussion zur Beantwortung der Anfragen des Ortschaftsrates aus der  
 2. Sitzung vom 14. August 2019 
 

Die Antworten der Anfragen aus der 2. Ortschaftsratssitzung sind für uns als Ortschaftsrat 
unbefriedigend. Wir bitten um eine Ortsbegehung zusammen mit der Verwaltung, um unse-
re Anfragen und die dahinterliegenden Probleme vor Ort besprechen und Lösungsvorschlä-
ge zu diskutieren. Der Vor-Ort-Termin soll vor der nächsten Ortschaftsratssitzung am 31. 
Oktober 2019 um 17.30 Uhr erfolgen.  
 
 
 
 
 
 
gez. Tim Schultze 
Ortsbürgermeister 
 
 
 

 
 
 

 


